

让城市更美好 让人民更幸福

包粽子、插艾草、编蛋兜、戴香囊……

传统习俗受市民重视 端午节“仪式感”拉满

本报记者 金璐

随着端午节临近,包粽子、插艾草、编蛋兜、佩戴香囊……越来越多的市民青睐端午传统习俗,安排起了过节“项目”,赋予了传统节日新的生命力。

传统过节“项目”一个不落

清明插柳、端午插艾。端午节临近,不少市民去菜场时顺手买一把艾草带回家。从农历五月初起,浔城街头巷尾的空气里,就开始传出阵阵艾草清香。“买几把艾草回家,也算过端午节应个景。”6月17日,在濂溪区陆家垄路农贸市场,市民郑阿姨一手拎着菜,一手拿着三四把艾草准备回家。她告诉记者,端午节前用艾草插挂在家门口及门窗上,它所产生的奇特芳香,可驱蚊蝇、虫蚁,净化空气。

“几根彩线围绕着主线依次打结,再打结……一个漂亮的蛋兜就这样编好

了。”端午节佩戴香囊、编蛋兜是不少市民儿时的美好回忆,如今这些习俗重新流行起来。家住理想家园小区的夏琳在端午节到来前,就给孩子编蛋兜。夏琳说,小时候过端午节,母亲会把煮熟的蛋装进编好的蛋兜里,同时也装进了“逢凶化吉、平安无事”的美好愿望,让她挂在胸前。夏琳说,蛋兜蕴含着父母对子女平安健康的祝福。如今她做了母亲,每逢端午节她都会给孩子编蛋兜。

除了蛋兜,给孩子佩戴香囊更是不少家长的必选项。家住庐山国际的吴慧说,端午节前自己从网上买材料动手制作香囊,香囊内装的中草药能够持续散发出芳香气味,起到芳香化湿、驱邪避瘟的作用,通过佩戴香囊能够提高人体自身的预防能力。“现在孩子出门玩的时候,我就会给他戴上香囊,几乎不会被蚊虫叮咬。”吴慧说道。

包粽子让传统文化“持久飘香”

粽子是端午不可或缺的主角,包粽子是端午不变的风俗。6月17日上午,濂溪区五里街道荷塘新村社区开展“端午粽飘香,温暖社区情”的主题活动。居民们欢聚一堂,制作端午节传统美食粽子,感受民俗文化。

“先将粽叶卷成圆锥状,装上糯米和蜜枣,再将叶尾盖紧合口……”作为社区公认的包粽子“专家”,63岁的杨赛枝一边给年轻居民做示范,一边讲述包粽子的基本技巧。“包粽子几乎成了老年人的‘专利’,很多年轻人不会包。”杨赛枝说,今天作为“老师”,她拿出自己的看家本领,手把手教给年轻人如何包粽子,让传统手艺传承下去。

活动现场,31岁的杨静带着孩子一起参加了这场活动,作为90后的她不会

包粽子。她说,参加活动除了自己学习外,还可以教会小朋友这项传统技艺,让孩子在参与活动的同时,加深对传统文化的了解。她把这次包的粽子带回家与家人一同分享。

“自己包的粽子分量足、味道好,更有节日的气氛。”端午将至,记者走访发现,浔城各大超市已设立粽子专卖区域,不少市民纷纷购买尝鲜,粽子和相关原材料逐渐热销,在家包粽子更是成为不少市民的选择。

每年端午节,市民桂兰都会提前买回粽叶,在家里包了粽子分给亲朋好友。包粽子对她来说是轻车熟路,一点都不费事。桂兰认为,粽子是端午节的传统食物,具有深厚的历史文化积淀,她经常带着孩子一起包。“我们还会尝试一些不一样的馅料,我觉得这就是传统文化自带的魅力。”



廉洁清风过端午 幸福和谐邻里情

端午将至,为弘扬中华优秀传统文化和廉洁文化,传递节日祝福,增进邻里和谐,6月20日,由九江市文明办主办,甘棠街道新公园社区、九江日报社承办的“廉洁清风过端午 幸福和谐邻里情”新时代文明实践活动在九江日报社举行。社区居民齐聚一堂一起包粽子,制作廉洁香包,贴廉洁贴画,共庆佳节。最后,志愿者代表还将包好的粽子送至辖区困难户、残疾人、高龄老人手中。(本报记者 洪显智 摄)



警企携手做表率 共建美好家园

本报讯(记者汪东平 吴金阳)近日,市公安局周岭派出所民警与50多名赛得利志愿者一道,深入社区开展“袋”走垃圾,为环境“捡”负”环保志愿服务活动,共建清洁美丽家园。

派出所民警在了解到社区群众对提升环境有期待和诉求后,提前规划时间、合理安排人员,与赛得利志愿者共同携手开展清洁进社区活动。

“矿泉水瓶可回收。纸巾不是,要分开放。”在濂溪区姑塘镇化竹社区,民警、赛得利志愿者以及社区工作人员分组配合,集中清理深藏在绿化带里的纸屑、塑料、玻璃等废弃物。经过大家的共同努力,社区背街小巷、卫生死角得到有效的整治,环境面貌焕然一新。

警企携手进社区,居民群众纷纷点赞。一些社区居民还主动加入志愿服务队伍当中。

据悉,“袋”走垃圾,为环境“捡”负”环保志愿服务活动,是在赛得利集团的指导下,联合“捡拾中国”项目开展的一项全国联动活动。赛得利九江地区积极响应,自6月8日启动,已有68名志愿者参与,服务时长272小时,捡拾垃圾总重量99.8千克。

烟头复燃险酿祸 执法人员及时处置

本报讯(陈斌 记者黄梦如)近日,位于九江经开区的中联城商务楼的一楼大厅内一枚烟头复燃,所幸浇灭及时并未造成严重后果。

当天上午,九江经开区综合执法局城管执法七里湖片区执法人员在巡查至中联城商务楼时,发现一楼大厅里堆放建筑垃圾正冒着青烟。经查看,大厅里除了停放了几台摩托车外,没有人在现场,执法人员随即找来保安,提了一桶水将火星浇灭。随后,保安联系上装修负责人,该负责人到场后称因高考这几天没有开工,只安排了工人转运垃圾。

执法人员表示,现场冒出的火星是因有人随意丢弃没有完全熄灭的烟头引起的,“天气热、温度高,烟头复燃的概率很大。”由于无法证明确为转运垃圾工人所为,执法人员提示工地负责人对工人进行安全教育后便离开。乱扔烟头不仅是文明的行为,还可能因为过高的温度引发火灾事故,本报在此呼吁广大市民朋友自觉杜绝此类行为。同时,建筑垃圾内如有易燃物品不宜集中堆放,应及时清理,谨防存有火患。

注重文明细节 提升旅游体验



端午节前夕,天气时晴时雨,浔阳楼、锁江楼等可在室内游览的景区成为游客选择的热门之地。浔阳楼是一座具有典型宋代风格的古建筑,景区内随处可见禁止吸烟等消防安全警示标志,入口处还特意摆放了文明旅游提示,“不乱涂乱刻,不破坏设施”“多看美景,不刻美名”……一句句简洁又朗朗上口的提醒语从细微处劝导大家做谦恭有礼的文明旅游者。浓郁的宣传氛围让文明旅游的意识越来越深入人心,游览过程中,游客们严格遵守景区规定,说话控制音量,拍照不妨碍他人,共同营造出“人人争做文明使者,处处都是旅游形象”的良好氛围。文明表于细节,素质体现于言行。游客在细节小事上展现出来的文明之美、友善之美,不仅让景区工作人员可以把更多的时间和精力放在努力提升服务上来,也为自己和他人创造出安全、舒适、愉悦的旅游体验。(本报记者 刘家 摄)

文明旅游

杨久平:“双拐教师”守初心 扎根山村育桃李

本报记者 周慧超



“五九年华流水过,时乖命蹇业蹉跎。锦绣华章堪欣美,衣衫襤褸且放歌。”这是第八届九江市道德模范杨久平在《杂感》一文中对自己的评价。蹒跚的步伐阻挡不了他对梦想的执着追求,靠拐杖的支撑站稳讲台,靠孩子渴望的眼睛三十年如一日地教书育人。

7时30分许,伴随着“嘀嗒、嘀嗒”有节奏的金属撞击声,杨久平拄着双拐准时步入庐山市蓼南中学的早读课堂。学生们稚嫩的面容上,带着期待的目光。对于杨久平来说,这条通往教室的小路再熟悉不过,他走了三十多年。

由庐山市县城驱车至蓼南乡,需要40多分钟。伴随着城镇化进程的加速,乡村学校的老师、生源进一步流失。1988年,杨久平刚来蓼南中学上班时,学校有学生700多人。2021年,学校有

学生170余人。蓼南中学目前在册教师有18名,其中有许多是刚入职不久的年轻教师。难能可贵的是18人中,具有30年以上教龄的老师5人,其中杨久平36年教龄最长。

总有人顶着风雨,艰难前行,只为收获更多温柔的笑脸。杨久平两岁时因得了小儿麻痹症,造成右腿残疾,12岁后才能勉强拄拐行走,“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨”,这是上天对他的考验。即使右腿残疾,他仍不缺“一蓑烟雨任平生”的潇洒和勇气。坚持从事教育工作,一万多个日日夜夜,他都是拄着拐杖给学生上课,他丝毫不顾身体残疾,恪尽职守,忘我工作,挥洒了三十余年的青春汗水,谱写了乡村教师扎根基层、爱岗敬业的时代先锋曲。

由于腿脚不便,他每天都早到迟走,距离教室短短二十米的距离,别人只需要不到一分钟,可他却要花上比别人多数的时间。最难的就是给学生上课了,“一堂课40分钟的时间,对于我们而言并不是一件难事,而对于拄着拐杖上课的杨老师来说,每节课都是一次

巨大的挑战。”与杨久平共事了20年的张老师常常看到他因体力不支,被学生搀扶着走下讲台。杨老师因为长时间站立,积液严重,小腿常常肿得像包子一样大,需要用注射器抽出积液。作为朝夕相处的战友,张老师已经记不清多少次为他捶打那酸疼的下肢,也记不清多少次回帮他抽取积液。但是杨久平并没有被行动上的困难所击倒,而是发挥着“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”的精神,为孩子们指引着未来的路。

农村的教师大抵是这样,要一肩多扛,于是九江师专中文系毕业的他陆续教过语文、英语、历史、地理、生物等课程。他并非无所不知,而是不断默默学习、补齐短板,只希望孩子们能学习到崭新的知识,能有更好的收获。

杨久平连续28年承担班主任工作,凭着他的勤奋和执着,无论他带哪门课程都取得过喜人的成绩,赢得同事的信服和同学们的赞许。他爱生如子,与学生打成一片。时常可以看见他在乡间的小路上,孤独地拄着双拐,一步一步挪行,去每位学生家里家访的身影……

2023九江消费提振年“畅享盛夏·燃购浔城”消费促进季即将启动

本报讯(记者陈芳)记者近日从市商务局获悉,6月21日,我市将举办2023九江消费提振年“畅享盛夏·燃购浔城”消费促进季暨“时光盛夏·粽情端午”活动启动仪式。

据悉,为营造浓厚的消费氛围,助推消费活力释放,6月至8月底,我市以“全年乐享 全民盛惠”为主题,围绕“粽情购”消费活动、暑期亲子促消费活动、“醉美浔阳夜”夜经济活动、家电促消费活动、汽车展销活动和电商直播促消费活动6大主题,开展2023夏季促消费活动。

端午节期间,在市区开展2023九江消费提振年“畅享盛夏·燃购浔城”消费促进季暨“时光盛夏·粽情端午”活动的同时,各县(市、区)也将联动开展各类促消费活动。其中包括修水县文旅消费季、永修端午民俗传统巡游、德安文旅消费季活动等。此外,市商务部门将组织各大百货商场、购物中心大型超市围绕暑期消费主题,设置暑期亲子消费场景,举办各类促消费活动,引导商业综合体、商场、超市开展“满立减”优惠折扣让利促销活动。其中,联盛快乐城将推出穿汉服领礼品、消费满额赠礼品等活动。

为了让夏日夜经济更“燃”,我市鼓励景区推出夜间游览服务,开展灯光节、沙滩音乐节、啤酒节、暑期露营等夜游活动,鼓励浔阳江游轮、酒吧、商业综合体、餐饮等夜间消费场所延长暑期夜间营业时间,通过举办青岛啤酒节、浔阳江fun夏派对、“八里湖之夜,越夜越精彩”等活动,释放夏日餐饮消费活力与激情。

据了解,我市还将围绕暑期纳凉相关产业与服务开展线上促销活动,进一步推广九江特色产品,提升企业产品销量和知名度,举办京东平台线上618会场,走进中国(西安)电子商务博览会直播活动,京东九江馆促消费活动。同时,支持海尔、苏宁等大型品牌家电企业紧扣618、夏季等重要节点,开展绿色智能“家电焕新购”消费券发放、满减系列家电消费促进活动。

端午节游九江 景区景点活动优惠多多

本报讯(见习记者胡依倩 记者沈明杰)端午节将至,记者从市文广新旅局了解到,端午节当天(6月22日),我市33家景区景点免收大门票,同时我市还将在小长假期间组织丰富多彩的节日活动,让广大市民游客共赏山水美景,共襄文化盛宴。

据了解,端午节当天,我市33家景区景点免收大门票(车、船票除外),包括庐山市庐山风景名胜景区、白鹿洞书院、碧龙潭、秀峰、三叠泉、桃花源、观音桥景区,庐山西海景区,浔阳区烟水亭、浔阳楼、琵琶亭、锁江楼、濂溪区南山景区、柴桑区守节田园、湖口县石钟山、鞋山景区,德安县博阳河景区、华夏阳光微电影小镇、万家岭大捷纪念馆、永修县云居山、鄱阳湖吴城候鸟小镇景区,修水县双井黄庭坚故里、龙安寨蝶恋花、陈门五杰故里景区,彭泽县龙宫洞、绿发农业生态园,武宁县西海湾、长水、神雾山、鲁溪洞、观湖岛、阳光照耀29度假区、欢乐湾小镇景区。

除了门票优惠外,我市还将开展精彩纷呈的活动。6月22日至24日,庐山牯岭街心公园将开展街心公园“赶”云端市集,集合各类端午节的传统活动。6月22日,天花井景区樱花园内将开展天花井自然研学·国风端午游园会活动,让孩子们体验传统非遗。6月22日至23日,永修吴城候鸟小镇景区将开展“焰遇吴城,粽享端午”主题系列活动,包括焰火秀、狂欢音乐会、排工巷里粽子大赛等。6月22日至24日,永修县江上乡云居之巔景区将开展山泉纳凉泼水节活动,所有购票入园游客都可免费参与。6月22日至6月24日,修水县东浒寨风景区大门口每天前200名免费吃粽子。



一腔热血卫人民

6月18日,都昌县人民武装部在全市率先组织集训民兵开展无偿献血活动。夏日炎炎,都昌县汪墩乡民兵训练基地,民兵献血热情似火,他们挽起衣袖,用鲜红的热血传递爱心,不少民兵已是第三次参加无偿献血,彰显了为民服务的民兵本色,体现了新时代民兵的责任担当,用实际行动展现了“平时为民、战时为兵、一腔热血、奉献人民”的情怀。(戴良文 本报记者 洪显智 摄)

写字楼招租

我单位现有信华商务中心两处写字楼拟公开对外长期出租,拟出租写字楼分别为:1.信华商务中心13楼,面积374.80平方米;2.信华商务中心20楼,面积76.80平方米。有意承租者请携带身份证及复印件到九江日报社商谈。

联系方式:18379229701 陈先生

13607927117 童先生

九江日报社

2023年6月2日